

Находкинский рабочий

Газета основана
9 августа 1945 года

Учредители:
администрация г. Находки,
редакция «НР»



3 ДЕКАБРЯ 1994 ГОДА
СУББОТА
№ 228-229 (8359-8360)
Цена 70 р.
В розницу — свободная



СУББОТНИЕ ЧТЕНИЯ

И ТЫ ПРАВ, МАЛЬЧИК!

ВАМ доводилось когда-нибудь слышать притчу? Попросили как-то мудреца быть судьей в спорном деле. Выслушал он одного спорщика и согласился с ним: «Безусловно, ты прав». Выслушал аргументы другого и тоже сказал: «Ты прав». Бежал мимо маленький мальчик и удивился: «Не может быть, чтобы оба были правы! Так не бывает!» «И ты прав, мальчик!» — ответил мудрец.

Глупый мальчик, задающий наивные вопросы — это каждый из нас. Хочет правительство затратить на реконструкцию Дома правительства, Совета Федерации и Госдумы 226 миллиардов рублей плюс 224 миллиона долларов — конечно же, оно право. Ну скажите, как можно засесть в жалких дачугах, коими были вышеперечисленные объекты до реконструкции? Никто и не захочет. А засесть — надо. От заседаний — никакого вреда, кроме огромной пользы. Да и традиции рушить никому не дозволено.

Ну а что соседи-курльчане спрашивают: почему же тогда на ликвидацию последствий землетрясения на Курльских островах выделено правительство всего 179 миллиардов рублей и абсолютно никаких долларов, не маловато ли будет? — так они тоже правы. Тем более что пока получают эти деньги, те много раз успеют обесцениться.

И мы, приморцы, правы, когда говорим: не помогайте нам ликвидировать последствия наводнения, поднимать промышленность и сельское хозяйство и внедрять новейшие технологии. Мы с этим сами прекрасно справимся. Лишь оставьте нам наше, или хотя бы большую часть нашего. Не думите налогами до полного изумления.

И если цены на все товары, в том числе и, так называемой, первой необходимости растут, то продавец прав. Попробуй найди, привези товар невесть откуда и за какую еще цену, да сам внакладе не останешься. Как прав и покупатель, который не приложит ума, как по таким ценам и по таким доходам обеспечить себя всем необходимым.

Вот в такой радостной обстановке всеобщей правоты и живем. А маленький мальчик задает очередной вопрос: «А если они снова свои дворцы друг другу перебабахают, их опять за громадные деньги нужно будет реконструировать?»

И хотя вопрос совершенно глупый, но, безусловно, и ты прав, мальчик!

Наталья ХОМЕНКО.

— ИТАК, начнем с детей. Запретить им смотреть «мультки» по телевизору, играть в компьютерные игры — дело, пожалуй, безнадежное. Они скорее согласятся носить очки, чем откажутся от этих удовольствий. Как быть?

— Если у ребенка развилась близорукость, в поликлинике примут все необходимые в таких случаях меры, а если она будет прогрессировать и дальше, потребуются хирургическое вмешательство — склеропластика. Эта операция позволяет добиться стабилизации или остановки роста близорукости. В Находке такие операции выполняются достаточно давно и вполне успешно.

— Насколько известно, и взрослые теперь тоже могут избавиться от близорукости и восстановить зрение практически на 100 процентов с помощью хирургического вмешательства?

— Это действительно так. Подобная операция называется кератотомией, и проводится она в центрах микрохирургии глаза (МНТК), создателем которых стал известный наш офтальмолог Святослав Федоров. Этих центров в стране несколько, на Дальнем Востоке он находится в Хабаровске. Лет 5-6 назад Россию буквально захлестнул кератотомический бум, который докатился и до Находки. К счастью, (и пусть это не покажется странным) сейчас наметился спад числа желающих прооперироваться в этих центрах. Офтальмологи, особенно в центральных клиниках крупных городов, тоже скептически стали относиться к кератотомии. Почему, спросите?

Безусловно, идея этой операции более чем хороша — увидеть мир без очков и притом на все 100 процентов. Оригинальна и ее реализация: микрохирургическое вмешательство проводится только на самой поверхности оболочки глаза — роговице, и без вскрытия глазного яблока. Не вызывает сомнения и высокая квалификация хирургов названных центров. Смушает другое — недостатки этой операции, которые, как показал анализ, выявились после нее у множества людей как за рубежом, так и у нас. Радиальная кератотомия уменьшает прочность

роговицы и впоследствии даже небольшая травма глаза может привести к разрыву послеоперационных рубцов. Кроме того, длительное время поддерживается светобоязнь: человеку приходится постоянно

медикаментами и профессиональным показанием, когда никакими другими методами желаемого эффекта не добиться. К сожалению, (и это не секрет) у нас оперируют всех подряд, кто в

инной мере испытывает зрительный дискомфорт и другие неудобства, о которых говорилось выше. Устранить же эти нежелательные последствия невозможно даже в тех же центрах МНТК. Остается одно — беречь и еще раз беречь глаза, не напрягать зрение.

— Неужели более безопасной и эффективной операции, составляющей альтернативу кератотомии нет?

— В высокоразвитых странах Европы и таких, как США, Япония, Южная Корея, Австралия, широко используется эксимерлазерная кератэктомия. Эта операция, обладая всеми преимуществами, практически полностью лишена недостатков нашей кератотомии. Но для ее проведения требуются специальные очень дорогостоящие лазерные установки. В России их пока единицы. Но, быть может, через несколько лет эксимерлазерная хирургия близорукости в нашей стране станет более доступной.

— А пока нам, выходит, остается одно — носить очки?

— Это, во всяком случае, всегда надежно. Но не нужно думать, что это единственный вариант. Сейчас очень многие, особенно молодежь, пользуются контактными линзами. Кстати, в том же цивилизованном мире именно им отдают предпочтение. Это удобно, во-первых, оптически: выше зрение, чем при ношении очков, а, во-вторых, что немаловажно, — косметически: ведь не секрет, очки — не всякому к лицу.

В крае сейчас достаточно контактных линз самой разной модификации, поэтому проблем в подборе их нет. Другое дело, что среди них многие низкого качества. В глазном отделении больницы ВЗО есть очень хорошие длительного ношения линзы производства Англии и Австралии, а также специальные средства ухода за ними. Так что, всем нуждающимся по-моему, и, тем не менее, берегите зрение!

Интервью провела
Ирина ШУМЕЙКО.

Социальный ракурс

ЧТО ДЕЛАТЬ БЕДНОМУ ОЧКАРИКУ?

МЫ ВСЕГДА стремились (а в последнее время это стало особенно заметно) держать равнение на зарубежные страны. Буквально во всем. В еде, привычках, одежде, самом образе жизни, наконец. Но не всегда это стремление и тем паче его результат приносили нам хорошие плоды. Примеров — сколько угодно. Остановимся же на одном, ставшем по сути болезнью цивилизации. Потере зрения.

Приведем цифры: 95 процентов японских студентов близоруки, у нас же эта цифра несколько меньше — 50.

Но, если проанализировать, год от года наблюдается рост числа теряющих зрение, особенно это касается детей. И причину здесь не стоит искать в нарушении питания, экологии, неблагоприятной социальной обстановке. Нет, ухудшение зрения, заболевания глаз идут от резко в последнее время вторгнувшейся в нашу жизнь цивилизации. Судите сами: ребята наши готовы с утра до вечера просиживать у игровых компьютеров, смотреть видик. Специалисты буквально во всех отраслях народного хозяйства стали все чаще использовать в своей работе компьютеры. А иные вообще обходятся без них ни минуты не могут. И результатом тому в лучшем случае — близорукость, в худшем — самые серьезные заболевания глаз, к чему, кстати, в конечном счете и приводит первое. Таким образом, научно-технический прогресс выходит нам боком. За границей эту проблему попытались решить созданием оздоровительно-реабилитационных центров для тех, чья учеба и работа непосредственно связаны с компьютерами. То есть там общее состояние таких людей находится под строгим медицинским контролем. У нас же об этом пока нет речи. Предлагается лишь ограничить и детям, и взрослым времяпрепровождение у теле-, видео- и компьютерной техники.

Но что делать, если нежелательные последствия все же дали о себе знать? К сожалению, мы не всегда знаем этого и поступаем часто опрометчиво. Надеемся, что интервью со специалистом, врачом-офтальмологом, заведующим глазным отделением больницы ВЗО Анатолием Изотовичем МАЗУРОМ даст ответы горожанам на многие интересующие их в этом плане вопросы.

но пользоваться солнцезащитными очками, снижается устойчивость к вирусным заболеваниям. Список всех негативных моментов можно продолжить и дальше. Все они в конечном итоге вновь ведут к ухудшению зрения.

Конечно же, нельзя полностью отвергать кератотомию. Она должна и может помочь многим. И делать ее нужно только по строгим

состоянии платить.

— Но что делать тем, кто такую операцию уже перенес?

— В большинстве случаев такие люди чувствуют себя вполне нормально и не жалеют о содеянном. Но, по статистике, четвертая часть среди прооперированных всю оставшуюся жизнь в той или

2 «РУССКАЯ» —
СМЕРТЕЛЬНАЯ.
ПОДПИСКА-95.

3 ПАНОРАМА ГО.
РОДСКОЙ ЖИЗНИ
(субботний выпуск).

СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ

4 ТОЧКА ЗРЕНИЯ:
КАК ВЫЛЕЧИТЬ
ЭКОНОМИКУ РОС.
СИИ.

7 ПРОПОВЕДЬ ПА-
СТОРА: ЗА ВСЕ
БЛАГОДАРИТЕ.
ТЕЛЕНЕДЬЯ.

п. Врангель: сообщает наш собкор

Спонсор для маломощных

В третьем квартале многодетные и малоимущие семьи поселка Врангель не получили дотаций из бюджета администрации города.

В отделе социальной защиты его охарактеризовали как человека, глубоко понимающего нужды беднейших слоев населения и готового всегда прийти к ним на помощь.

Вспомним старину

Пропанандой русского народного творчества уже не первый год занимается среди населения Врангеля Е. Еременко.

Одна из них состоялась на днях в детской музыкальной школе, куда пришли и взрослые.

Следующая встреча намечена в средней школе № 2.

И перекупщики подоспели...

Стало традицией во Врангеле проводить слаговорительные базары. Очередная такая распродажа вызвала интерес множества покупателей.

Конечно, покупатели были в основном люди, стесненные в средствах, но говорят, что и перекупщики открыли для себя источник доходов.

Е. ЯЩЕНКО.

О РУССКОЙ находчивости и предприимчивости издревле говорят: «голь на выдумки хитра» да «от скуки — на все руки».

Смертельные случаи от алкогольного отравления учащаются. Когда в прошлом году ситуация начала обостряться, врачи наркологи забили тревогу.

Первые случаи казались дикими, — говорит главный врач наркологического диспансера З. Грушко.

Да, медикам остается лишь констатировать факты. Но ведь пьют люди, как правило, не в одиночку.

• Есть проблема

«РУССКАЯ» — СМЕРТЕЛЬНАЯ

ДО КУБРИКА он добрался поздно ночью. Утром дневальный обнаружил труп. Медицинское заключение было кратким: алкогольное отравление.

наком киоске или у какой бабушки. Кто-то этим должен заниматься.

— Мы этим не занимаемся. Наше дело — дать заключение А следствии — дело милиции.

Возможно, найти отдельную тетю, в конкретном случае — продавшую «самопал», трудно. Их десятки у магазинов.

Судя по тому, что не возбуждено ни одного уголовного дела вследствие отравления алкоголем, человеческая жизнь нынче ничего не стоит.

Сказать, что милиция общественной безопасности ничего не делает в этом направлении, нельзя.

• Подписка-95

ПРИДЁТ ЛИ «УТРО» В ДОМ?

У КРАЕВОЙ ГАЗЕТЫ «Утро России» круг читателей в Находке достаточно обширен — все четыре года ее существования он постоянно растет.

— Галина Васильевна, домслоров в связи с отсутствием газеты в киосках много — и закрыли вас, и распался коллектив.

— Все слухи о закрытии газеты не имеют под собой никаких оснований.

Весенняя блокада сделала наш коллектив мудрее, мы поняли, что ложная независимость — штука ненадежная.

Главным акцентом делался и будет делаться на сбережение духовного состояния нации.

— Какой же увидят свою газету старые и новые читатели? — Модель-95 отделяет газету пятиразовой, без изменения заявленных в первых номерах приоритетов.

Главный акцент делался и будет делаться на сбережение духовного состояния нации.

— Галина Васильевна, а над какими темами разбогае Вы?

— Мне интересны проблемы нравственности, экологии, становления СЭЗ, задуман цикл статей об отечественных и зарубежных предпринимателях.

— А что ожидает тех, кто привык покупать газеты в киосках?

— С декабря розничная торговля будет возобновлена.

Надежнее все-таки оформить подписку, которая закончится на наше издание 10 декабря.

Беседовала Н. ВОТЧАЛ.

• С телетайпа «НР»

Выборы отложены...

Провалившиеся 23 октября выборы в городскую Думу Владивостока отложены на неопределенный срок.

На последнем заседании городского избиркома возникло было предложение совместить избрание городской представительной власти с довыборами в Приморскую краевую Думу.

Читателям «Красного знамени»

В нашу редакцию продолжают обращаться читатели «Красного знамени» с просьбой знать, когда возобновится выход старейшей краевой газеты.

Как нам стало известно, генеральный директор ГИПК «Дальпресс» Ю. Бондаренко получил телеграмму за подписью заместителя председателя комитета РФ по печати А. Моргуна.

О. АРХИПОВА.

• События, факты

Почетное поручение

НА ДНЯХ в Находку пришло известие, о том что заместитель главы местного самоуправления Н. Крецу включен в состав экспертного совета Госдумы по разработке федерального закона об образовании.

— Ведомство А. Чубайса подготовило документ о приватизации общеобразовательных учреждений.

Е. АЛИЕВА.

Ответный визит

В ПОРОДНЕННЫЙ американский город Беллингхем с визитом отправилась делегация правоохранительных органов Находки.

Нынешняя поездка организована в рамках договоренностей двух городов и является ответной.

Н. РЯБИНИНА.



ПАНОРАМА ГОРОДСКОЙ ЖИЗНИ

• субботний выпуск •

● Резонанс

ПОДАРОК НА СВАДЬБУ...

«Юля, отзовись!» — под таким заголовком в «НР» 12 ноября (№ 214, 215) была опубликована подборка стихов неизвестной нам тогда поэтессы, поскольку в письме не было ни ее фамилии, ни адреса. Но решились на публикацию только потому, что в потоке стихотворной продукции от этих строк повеяло настоящей поэзией, неординарными образами и, самое главное, мыслью, довольно умело облаченной в рифму. Настолько легко и просто текла поэтическая строка, что поначалу подумалось: уж не списаны ли они у кого-нибудь? Такое бывает, когда чужие стихи выдают за свои, авось, в редакции не заметят...

И насчет этих сомнений вались. С поэтом Михаилом Гутманом мы вчитывались в строчки и находили в них что-то от Цветаевой, от Ахматовой и даже от Макса Волошина. Но только мотивы и ритмы. Мысли и образы были иные, сегодняшние, что ли. Хотя, в принципе, вечные.

Звонок в редакции раздался через десять дней: «Это я, Юля...». На другой день пришла сама с тремя тетрадками стихов, на первой из которых стояла дата: 1979-й год, 7-й класс. И далее по годам, включая нынешний. Около двухсот пятидесяти насчитал я в трех тетрадках. Не все они равноценны по большому счету, но в каждом непременно есть мысль, образ, есть строка, которая останавливает...

Еще в седьмом классе она написала: «Если мир — оркестр, а я струна, то зачем мне жизнь моя дана?». Тему «струны» она все время развивает и варьирует: «Жизнь — родник, а я травинка...». Или: «Я пытаюсь понять смысл движения...». Со- гласитесь, что для семи-

классницы это, в общем, слишком зрело. Впрочем, в том же возрасте ее не обошла и тема неразделенной любви, поиски идеала еще не встреченного: «... я бы сделала все, что сумела. Я бы душу тебе отдала. Я бы сердце твое отогрела. А взамен ничего не взяла...». Многие девчонки писали об этом, но у нее это получалось искреннее и острее, потому — поэтичнее: «Твоя улыбка — это боль и горе, страданием зажженная свеча». Чтобы написать эти строчки, не испытыв еще ничего такого в жизни, надо обладать обостренным чувством и воображением. Я не исключаю здесь и знания по литературе. Она при- зналась, что ее любимый поэт — Анна Ахматова. Все правильно, мы с Гутманом угадали источник, ее вдохновивший на всю жизнь.

Юля выросла, выросла и ее поэтическая мысль, жизненная философия: «Не говори о щедрости души, пока ладони есть, молящие о хлебе...». И в другом стихотворении она уже конкретизирует

эту мысль: «Возьми мою ладонь, она тебе поможет...». Тогда как сама она, вероятно, попадала в ситуации, иначе не написались бы такие строки: «Никогда не просила богатства и славы, никогда не просила любви. В том грешна, что просила — у Бога отравы, когда сердце валяло в пыли...».

Я бы мог еще много писать о стихах Юлии, но газета есть газета. Но не процитировать еще одно стихотворение просто не в силах. Посмотрите, как она обыграла известную поговорку: «Сердцу не прикажешь»: «Опускаются руки — прикажывай рукам. Подгибаются ноги — прикажывай ногам. Закрываются глаза — прикажывай глазам. Останавливается сердце — проси его...». Такого не придумаешь, это надо пережить. Или быть поэтом.

Теперь пора и назвать ее полное имя — Юлия Королева, за плечами десятилетка и торговое училище, уже семь лет живет в Находке. Приехала с Украины. Один всего раз насылала стихи в «Комсомольскую правду», откуда посоветовали ее бросать это занятие. Не бросила, скорее всего, ее не оставляют. Через много лет решила, по- слала в «НР». И вот тут и случилось самое интересное.

В тот день она вышла замуж. Во время свадебного застолья ее отец, подписчик городской газеты и знающий о ее увлечении, показывает ей свежую субботнюю газету и говорит: «Смотри, какая-то Юля написала хорошие стихи, а ты все никак не решишься...». Она посмотрела и тихо сказала: «Папа, это мои...».

Теперь по мужу ее фамилия — Воробьева. Но эти стихи написаны еще Юлей Королевой.

Геннадий ФОКИН.

По ниточке судьбы
ступаю осторожно,
боюсь сорваться, не дойдя
к тебе.

И так стезя тонка,
что оступиться можно,
а оступиться — значит,
быть беде.

Ступаю медленно,
от ветра глаз не прячу,
от зимней злости не укрыв
лицо...

Иду к тебе. И по мужски,
не плача,
несу любви заветное
кольцо.

● Концерты

Для солидных людей

Классическая музыка и ресторан — понятия, что называется, из разных опер. Однако, как оказалось, вполне совместимые, если подойти к делу творчески.

Недавно в ресторане «Залив Америка» состоялся концерт, в котором приняли участие ведущая солистка музыкального театра Санкт-Петербурга наша землячка С. Кудзи и заслуженный артист Казахстана В. Ли. Аккомпанировала Е. Цай, вела концерт О. Курочкина.

Красивый банкетный зал, нарядная публика, артисты в бальных платьях и смокинге, изумительная музыка создавали очень приятную атмосферу. Прозвучали шедевры мировой классики «Аве, Мария» композитора Луци, «Сказки венского леса» Штрауса, опереточные арии и специально для этого концерта подготовленный дуэт из «Сильвы», столь любимый во всех уголках планеты. Отличная кухня не отвлекла слушателей от произведений искусства. Напротив, многие после признались, что пришли именно для того, чтобы отдохнуть в общении с «живой» музыкой. Конечно, билет за 80 тысяч не всякому по карману. Но, как говорится, если есть спрос на подобные мероприятия, значит, необходимо продолжать их для солидных, обеспеченных людей, которым, как и всем нам, просто негде культурно провести свой досуг.

Л. МАЛЬКОВА.

Введение во храм Пресвятой Богородицы

ПРАЗДНИК Введения справляется 4 декабря по новому стилю.

Митрополит Антоний СУРОЖСКИЙ вот что пишет об этом Дне:

«...Есть праздники, так же, как и иконы, которые говорят нам о каком-то внутреннем событии, даже если исторически их обстановка не ясна. Таков праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы. Чтобы исторически в древнем Иерусалиме действительно случилось то событие, которое описывается в богослужебной песне — едва ли возможно: но оно сообщает нам что-то более значительное, более важное о Божией Матери, нежели физическое. Ее вступление во Свята Святы, которое было запрещено и первосвященнику. Это день, когда Пресвятая Дева, достигая той ранней зрелости, которая делает ребенка способным лично переживать, лично воспринимать и отзываться на таинственное прикосновение благодати, когда, достигши этого возраста, Она вступила действительно во Свята Святы — не в вещественное Свята Святы храма, а в ту глубину Богообщения, которую исторически храм собой изображал.

И с каким трепетом мы можем читать в богослужебной книге слова, которые приписываются Иоакиму и Анне: «Чадо, иди! И будь Тому, Который все тебе дал, возношением и сладким благоуханием! Вступи в ту область, куда нет двери; научись тайнам и готовься стать местом вселения Самого Бога...».

Вот о чем говорит нам праздник: о том, как с первых Своих шагов, напутствуемая матерью и отцом, наставляемая ангелом, Она вступает в те глубины молитвы, безмолвия, благоговения любви, созерцания, чистоты, которые составляют подлинное Свята Святы».

Кто станет чемпионом

Находки, можно будет узнать 10 декабря в Доме спорта «Портовик», где в 11 часов начнется полуфинал личного первенства по шахматам.

Приглашаются шахматисты первого и второго разрядов.

К. ДЕРЖАВИН.

● Девь за днем

Пострадавшим от наводнения

Жители Партизанского района, кто наиболее пострадал от наводнения в сентябре этого года, получили в качестве гуманитарной помощи продукты питания — муку, сахар, крупы, маринованные овощи и другие консервы, доставленные нам из-за рубежа.

Груз более чем на 3 миллиона иен, перевезен на борту японского теплохода из Страны восходящего солнца.

Японские товары бытового назначения — печи, одежда и т. п. — будут распределены управлениями социальной защиты населения и народного образования городов и районов Приморья между детскими домами и интернатами.

И. КОНСТАНТИНОВА.

Декабрьские вернисажи

Активно функционирует музейно-выставочный центр города. В минувшее воскресенье открылась экспозиция полотен художника М. Шемякина, а уже во вторник открылись еще две: находкинского живописца А. Белова и хабаровских творцов прекрасного Надежды и Владимира Хрустовых.

Как сообщила научный сотрудник музея М. Кудряшова, семейная чета хабаровчан привезла на наше обозрение живопись и батик. Творчество Анатолия Белова представлено также живописью. Знакомство с их произведениями продлится до конца декабря.

Р. НИКУЛИНА.

Зацвел алоэ

Как только не называют это растение, появившее к нам из субтропиков, — «домашний доктор», «столетник»... Лечебные свойства его известны, на- верно, каждому.

Вечнозеленое растение неприхотливо. И неприметно, пока не зацветет. А случается это чрезвычайно редко. На днях в редакцию «НР» позвонила взволнованная Ольга Се- ливанова, сотрудница службы метеорологии Восточного порта, она сообщила, что зацвел алоэ, за которым ухаживала лет восемь. И вот впервые порадовал он ее и сослуживцев необычайно красивым цветом.

О. МИХАЙЛОВА.

На разлив беду давали,
на развес,
Но никто без очереди
не лез.
Все стояли, как за хлебом,
за бедой
Беззащитною понурою
толпой.
Всем достанется и —
каждому в свой срок.
Кому больше, кому
меньше —
на глазок...
Каждый брал. И каждый
нес беду:
кто беду-минутку,
кто беду-судьбу...

Себя ценила дорого,
хотя цена мне — грош.
Себя судила строго я,
ах, со схему померещ!
Глядела я доверчиво
в глаза своей судьбе,
как шлюха, переменчива
была она ко мне.
Эх, маленькие трудности
большие жернова...
Мне б целой душу
вынести
устпеть едва-едва.
И зернышко за аернышком
смолочено в муку...
Я не хочу быть доннышком,
когда взаклеб могу,

ДИАГНОЗ, ОЦЕНКА ОБСТАНОВКИ

В России наступает крах. Разрушаются все системы жизнеобеспечения и защиты народа — от сельского хозяйства до военно-промышленного комплекса.

По сравнению с 90-м годом объем промышленного производства в России сократился вдвое. В самых передовых наукоемких отраслях — более чем на 70-80 процентов. В первом полугодии 94-го года было произведено по сравнению с первым полугодием 91-го на 47 процентов, молока на 34 процента, сахара на 50 процентов, крупы на 42 процента меньше. В магазинах есть все, без очереди, но продукты, товары, услуги становятся все менее доступными для трудящихся — высокие цены и низкие трудовые доходы. За годы реформы России нанесен ущерб в 250 миллиардов долларов. Как будто мы потерпели поражение в войне.

Чем обусловлены выдающиеся успехи Японии в экономике? По оценке американского специалиста П. Друкера: «Главное — относиться к людям как к ресурсу, капиталу, который надлежит пестовать и лечить, а не как к «издержкам производства». Правительство РФ относится к людям как к «издержкам производства». 15 июля на расширенном Совмине премьер заявил: «Освободившись от груза социальной сферы, передав ее в ведение местных властей, предприятия легче смогут маневрировать в бурном море рыночной экономики». И так, забота о человеке — это «груз», от которого надо освободить предприятия... А местные власти способны взять на себя все детские сады, ведомственное жилье, общежития, дворные культуры, санатория, дома отдыха? Сам премьер признал, что неспособны, не имеют достаточно финансовых ресурсов...

Ускоренно идет процесс вымирания и ухудшения здоровья населения. Межведомственная комиссия Совета безопасности РФ оценивает ситуацию как демографическую катастрофу (см. правительственные «Российские вести», 1994, № 129 и 135). В 1992—1993 гг. смертность более чем в полтора раза превышала рождаемость. В 1993 г. число больных туберкулезом увеличилось на 25 процентов (январь-май 1994 г. — еще плюс 14 процентов), заболеваемость брюшным тифом — на 88 процентов, тулярией — на 75 процентов, сифилисом — в 2,6 раза (январь-май 1994 г. — опять в 2,6 раза). Широкое распространение получили чесотка и вшивость. Комиссия Совета безопасности РФ отмечает: причина резкого ухудшения здоровья населения — социально-экономический кризис в стране.

До 11 октября Президент и премьер твердили: мол, уже «стабилизация». Более откровенным был первый вице-премьер О. Сосковец: «В январе 1992 года мы все пережили второй шок, связанный с банкротствами и безработицей. Это звучит, может быть, резко, жестко, но этот порог надо переступить». Выходит, нынешняя безработица — цветочки, а ягодки — впереди.

Зимой 94-95 годов шок будет не один, а четыре: вдобавок к безработице цена хлеба подымется в 2,3 раза (без учета инфляции), плата за жилье возрастет почти в 10 раз, а к 1998 году, в соответствии с постановлением правительства № 935, — еще в 5-6 раз (без учета инфляции). Газета «Известия» (1993, 29 сентября) так это прокомментировала: «Правительство крепкими руками Минфина все больше отучает нас от социализма. За многое теперь придется платить самим». Развал экономики ведет к развалу коммунальной сферы, когда люди будут без воды, тепла и света.

Что же происходит? Авторитетный экономист Г. Ханин — «Начало краха: мыльный пузырь псевдорыноч-

ной российской экономики лопнул». Чтобы остановить разорение и разграбление России, надо разобратся в причинах. Плановая экономика на основе государственной собственности имела и преимущества, и недостатки. Надо было проводить разумные реформы, но как раз в этот критический период руководство КПСС и СССР расслоилось. У Горбачева и Яковлева, Ельцина и Гайдара на первом месте — личные интересы. Ради них они были готовы пожертвовать интересами державы. Этим воспользовались геополитические конкуренты и противники нашей Родины.

Всемирная проблема номер один — как избежать экологической катастрофы? В докладе экспертов Римского клуба «Пределы роста» человечеству

да. Только в Тихоокеанском регионе можно было бы продать в ближайшие годы 800 машин (цена каждой из них на мировом рынке — 50 миллионов долларов). И не надо было бы клянуть помощь, которую Запад все равно не дает. Но правительство «реформаторов» наложило запрет, и сегодня завод стоит. Гайдар, еще будучи вице-премьером, заявил: «Производство самолетов здесь (в Комсомольске-на-Амуре Ю. К.) нецелесообразно». Для американских фирм, конечно, нецелесообразно, конкуренты им не нужны.

Нижегородскому объединению «Сокол» правительство тоже запретило продавать МИГи за рубеж. В

ред детьми и внуками. Если опять выберем человека малокомпетентного и не порядочного — последствия будут тяжкими. Кандидаты на пост главы государства должны всесторонне взвесить свою компетенцию, волевые качества, организаторские способности. Новый Президент должен сформировать правительство национального спасения. Никаких узких идеологических требований к членам правительства! Они могут быть коммунистами, христианами, мусульманами и т. д., но обязательно — патриотами России и всей нашей Великой Родины.

Из прежнего правительства в новое желательно включить тех, кто владеет обстановкой, информацией о состоянии государства, чтобы обеспечить преемственность управления. Важно не только иметь реалистичную программу, но и довести ее до народа. Режим Ельцина играет с народом втемную — новый Президент и новый премьер должны не реже чем раз в месяц выступать перед людьми, разъясняя положение дел, какие задачи надо решать, как решать, какие трудности надо преодолеть, какие уже достигнуты успехи, какие перспективы.

СДЕЛАТЬ ЭКОНОМИКЕ РЕАНИМАЦИЮ, ЗАЩИТИТЬ РОССИЙСКОГО ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЯ

Выступая перед директорами заводов в Пензе, Черномырдин говорил: «Мы уже дозакрывались от заграницы до того, что выпускаемые в нашей стране автомобили не ездят, а костюмы наши никто не носит». («Российские вести», 1994, № 140, стр. 1). Зачем Виктор Степанович сделал это лживое заявление? Он пытался обосновать отмену протекционистских мер, т. е. отмену защиты отечественной экономики. Он считал, что границу надо открыть для «наплыва конкурентно-способной импортной продукции». Такая установка направлена на удушение российского товаропроизводителя и на обогащение компрадорско-спекулятивного капитала. Необходимо таможенная политика, которая удовлетворила бы следующим требованиям:

надежно защитить экономику России от разрушительной конкуренции — высокими таможенными тарифами (пошлинами) или даже прямым запретом на ввоз определенных товаров, например, алкоголя. Допустить в разумных пределах конкуренцию из-за рубежа, чтобы наши производители имели стимул давать продукцию мирового класса. Допустить импорт той продукции, которая у нас не производится или производится в недостаточных количествах. Поощрять завоевание мирового рынка нашими товарами, изделиями, сотрудничество с иностранными фирмами, способствующими прогрессу российской экономики. Таможенная политика должна быть гласной и предсказуемой, чтобы на предприятии, заключившее договор с зарубежным партнером, неожиданно не обрушивались новые пошлины, делающие исполнение договора невозможным или крайне невыгодным.

ДАТЬ ЭКОНОМИКЕ «КИСЛОРОД»

Резерв № 1 — военно-промышленный комплекс. Он еще способен давать продукцию мирового и более высокого класса: экранопланы, «каспийские монстры», самый большой в мире корабль на воздушной подушке «Зубр», про который в Пентагоне сказали: «Дешевле было бы дать российским заводам 10 миллиардов долларов, чтобы они перепрофилировались и не могли делать такие корабли, чем догонять Россию в этом направлении»; новейшие Су и МИГи; авиационные и космические двигатели, которые называют «двигателями XXI века», и многое другое.

Точка зрения

КАК ВЫЛЕЧИТЬ ЭКОНОМИКУ РОССИИ

СЕГОДНЯ мы вновь предлагаем вниманию читателей размышления своего постоянного автора, профессора из Хабаровска Ю. Качановского. В предыдущих статьях он анализировал политическую ситуацию в России. В

сегодняшней речи пойдет об экономических проблемах. На решение каждой автор имеет свою точку зрения. Тот, кто прочтет статью, волен согласиться или возражать автору.

сделано предупреждение — планета не выдерживает промышленной нагрузки. Прошедшие четверть века подтвердили выводы и прогнозы доклада. Сегодня эксперты и российские, и зарубежные в основном единодушны. Их выводы изложил А. П. Федотов, физик, доктор технических наук: «Биосфера, как живая саморегулируемая система под воздействием хозяйственной деятельности человека вышла из устойчивого состояния и интенсивно разрушается; для его континентальной части порог устойчивости превзойден в 5-7 раз. Мировая система при условии сохранения нынешних темпов роста населения и экономики через 30-40 лет может потерпеть катастрофу». (А. Федотов, «Глобальный кризис мировой системы», «Международная жизнь», 1994, № 4, стр. 61).

Как это предотвратить? — Теоретически возможны два пути выживания. Первый. Все государства добровольно, разумно сотрудничают, принимают согласованные меры для защиты и восстановления природы. Второй путь — США и другие высокоразвитые государства, не желая идти на самоограничения, приносят в жертву России, большинство стран Восточной Европы, Азии, Африки, Латинской Америки. К сожалению, пока ход событий идет именно этим путем. Западу это удалось благодаря предательской политике нашего руководства.

Под лозунгами «нового мышления» и «вхождения в мировую цивилизацию» Горбачев и Яковлев, Ельцин и Гайдар повели политику развала и разрушения Родины. Одновременно идет процесс разрушения экономики. Примеров тому великое множество. В Комсомольске-на-Амуре есть завод, который изготовлял лучшие в мире самолеты-перехватчики Су-27 — гордость России. В 1992 году экспорт самолетов этого завода дал России 600 миллионов долларов, в 93-м была возможность заработать более миллиар-

1988 году СССР продал оружия на 14,7 млрд долларов, США — на 12,2. В 1992 г. Россия на 2 миллиарда долларов, а США — на 8,4 (по данным Стокгольмского института СИПРИ). Наш односторонний уход с рынков вооружений не укрепляет мир, наоборот — нарушается равновесие и у ряда государств появляется стремление любой ценой приобрести ядерное оружие. Гайдар и Козырев сделали все, чтобы разрушить самые передовые наукоемкие предприятия, не допустить подлинной их конверсии, перехода на гражданскую продукцию.

Академик Александр Михайлович Прохоров, один из выдающихся физиков XX века, создатель лазеров, так оценивает политику правительства РФ — «Науку — осознанно или неосознанно — просто душат». Уже сегодня из России хищнически вывозят сырье, металлы, выкачивают нефть. Добыча нефти у нас падает, а ее экспорт в дальнее зарубежье растет. В 1992 году экспортировали 66 миллионов тонн, в 1993 году — 80 миллионов тонн. Это привело к падению цен на нефть на мировом рынке, т. е. продаем по дешевке. К тому же значительная часть выручки к нам не возвращается. По данным Главного управления по борьбе с экономическими преступлениями МВД РФ с 1990 года до 100 миллиардов долларов российских капиталов осели в банках «за бугром». Профессор Стамфордского университета Михаил Бернштам удивляется: «Зачем Россия кормит Запад?»

Прежде всего — досрочные выборы Президента — Ельцин должен уйти. Мне приходилось участвовать в сборе подписей с таким требованием. Настроение людей явно изменилось, — спрашивают, где можно поставить подписи, просят подписные листы, обходят с ними дома и колхозы. Кого выбираем? Мы, избиратели, должны осознать свою историческую ответственность. Перед Родиной, пе-

Если мы все это энергично, напористо двинем на мировой рынок и будем действовать грамотно, сделаем хорошую рекламу, организуем сервисное обслуживание, то сумеем заработать миллиарды и миллиарды долларов. Пока эти доллары утекают в неизвестном направлении. Да и может ли быть по-другому, если торгуют техникой непрофессионально. Один пример. Государственная компания «Росвооружение» осуществляет экспорт и импорт. Странная эта компания. Согласно статье 7 Указа Президента от 18 ноября 1993 года, «контроль за обеспечением режима секретности и соблюдением интересов государства (подчеркнуто мною. — Ю. К.) в деятельности компании «Росвооружение» возложен на службу безопасности Президента РФ». Разве охранники Президента специалисты по маркетингу? По высоким технологиям? Необходимо создать Министерство вооружений, конверсии и экспорта военной техники.

Резерв № 2 — накопления населения. Во всех нормальных государствах они вовлекаются в оборот. У нас до «реформы» одним из источников инвестиций были деньги, которые накапливались на вкладах граждан. Гайдар вкладчиков ограбил, и теперь государству граждане не верят. Недоверие к государству и к рыночным структурам усилил скандал с АО МММ. На руках у россиян около 20 миллиардов долларов (возможно даже больше). Единственный способ вовлечь эти резервы в реанимацию экономики — сформировать правительство национального спасения и навести порядок в стране: создать аудиторскую службу, которая по специальным полномочиям, полученным от государства, проверяла бы финансово-хозяйственную деятельность акционерных компаний. Хорошо сработал бы выпуск специальных ценных бумаг на финансирование жилищного строительства, чтобы тот, кто купил такую бумагу, имел не только дивиденды, но и шанс на квартиру.

Резерв № 3 — экспорт минеральных ресурсов. Западная Европа импортирует в год 100 миллиардов кубометров газа, из них 65 миллиардов — российские. Такие у нас масштабы. Продаем и нефть, и металлы, и удобрения, и драгметаллы, и многое другое. Почему же доходы от экспорта недостаточны для оздоровления экономики? Почему, например, Саудовская Аравия с очень высоким уровнем жизни, процветает за счет продажи нефти, а мы «кормим Запад»? Нужен продуманный комплекс мер, система пошлин, лицензий, квот, льгот, контроля, запретов и жестких уголовно-правовых санкций, чтобы навести в этом деле строгий порядок.

Резерв № 4 — производство и торговля алкоголем. Надо навести строжайший порядок: защитить здоровье людей, дать им качественную водку, установить государственную монополию на производство импорт и торговлю алкоголем. Допускать частные фирмы к этой деятельности только по разрешению (лицензии) государственных органов и за достаточно высокую плату. Будут доходы в бюджет, и немалые. Надо просчитать и продумать: а нужен ли нам вообще импорт алкоголя? Решение должно быть взвешенным, чтобы не создать опять очередь за бутылкой. Принципиальная установка — импорт сводить к минимуму или даже к нулю.

Таким образом, чтобы задействовать резервы, которые лежат на поверхности, надо повести самую решительную борьбу с криминализацией экономики и плохим управлением. К оздоровлению экономики прямое отношение имеет государственная безопасность. У академика Сахарова не было оснований любить КГБ, но он дал объективную оценку: «...именно КГБ оказался благодатной своей элитарности почти единственной

силой, не затронутый коррупцией и поэтому противостоящей мафии». (Иного не дано. М., 1988, стр. 125). Почему же Горбачев и Ельцин сделали все от них зависящее, чтобы разрушить Госбезопасность? 23 августа 1991 года Председателем КГБ был назначен Бакатин. Он так понимал свою задачу: «Организация, которую мне предстояло возглавить, чтобы разрушить...» (В. Бакатин. Избавление от КГБ, 1992, стр. 25).

БАНКИ

В производстве сильнейший спад, а в системе банков был крутой подъем. Долго ли так будет продолжаться? Начало кризиса уже просматривается. Без производственного фундамента банки в конце концов рухнут. Банкиры должны сделать все от них зависящее, чтобы помочь спасти производство и науку.

Банки обязаны решить две главные задачи. Первая. Быть своего рода «сердцем кровеносной системы» — производить по поручениям клиентов платежи, расчеты, чтобы хорошо организационный поток денег («крови») давал жизнь экономике. Вторая. Концентрировать накопления граждан, предприятий, фирм и вкладывать их, инвестировать в экономику. Российские банки решают эти задачи плохо.

В нормальном государстве банки оказывают клиентам до 700 видов услуг, у нас — 10—15, но плату за услуги берут во много раз большую. Бывает, что банки «придерживают» деньги клиентов (не перечисляют вовремя) — одна из причин неплатежей. По оценке компетентных экспертов, не менее, а скорее более половины доходов коммерческих банков — от операций с валютой. По валютным счетам банки платят российским клиентам меньше 3 процентов, а полученную от них валюту размещают «за бугром», где доход до 6-7 процентов.

Раздаются призывы — национализировать все банки. На мой взгляд, можно обойтись без крайних мер. Надо создать смешанную систему государственных и частных банков, но такую, которая хорошо решала бы две главные задачи. Какими способами перестроить систему банков? Закон должен поставить банки в такие условия, чтобы они либо хорошо работали, либо закрывались. На основе закона — компетентное руководство Центрального банка РФ. ЦБ не должен «подпитывать» коммерческие банки, давать им дешевые кредиты, которые они потом передают клиентам дорого. Лучше давать кредиты прямо от государственных банков. Какую-то часть частных банков надо, наверное, национализировать.

СОБСТВЕННОСТЬ

Какой результат дала приватизация? Хотя чуть-чуть улучшила положение в производстве? Во-первых, это был обман народа. Господин Чубайс обещал: «Каждый ваучер — две «Волги». Во-вторых — разграбление общенародной собственности. В-третьих — ликвидация преимуществ плановой экономики. Акционирование всегда было средством концентрации собственности. Чубайс сделал наоборот — акционирование стало средством раздробления собственности. Мне могут возразить, что, мол, потом начнется слияние... Потом будет поздно.

План и государственная собственность в СССР позволили создать научно-производственно-технологические комплексы, которые не уступали западным и японским, а по некоторым показателям их превосходили. Приватизация разрушила технологические связи во всей экономике.

Что делать? Немедленно сменить руководство Госкомимуществом. Закрепить в Конституции и права собственников, и их социальные функции, обязанности. Прийти к оптимальному сочетанию форм собственности: государственной, частной, акционерной, смешанной, кооперативной. Гру-

бая ошибка «реформаторов» — стремление свести государственную собственность к минимуму. Государству должно принадлежать все, что составляет естественную или техническую монополию: энергетика, железнодорожный транспорт, связь. Учитывая наши традиции и фактор огромных расстояний, государственной собственностью должны быть также гражданская авиация, морской и речной флот. Надо отказаться от курса только на приватизацию, сочетать ее с национализацией. Требует решения проблема менеджеров, нельзя допустить острых социальных конфликтов.

ПЛАН И РЫНОК

Одна из наиболее эффективных экономик — японская. Там разрабатываются 20-летние программы и пятилетние планы с подробной детализацией по годам. Утверждаются планы кабинетом министров И, хотя они не директивные, а индикативные (рекомендациями, экономическими методами), корпорации ими руководствуются, составляя и реализуя свои планы. Самая динамичная экономика — китайская. Там сочетание плана и рынка, а бы сказал, на социалистической основе. У нас была система всеохватывающего централизованного планирования. Она имела и недостатки, и выдающиеся достижения. Многие государства заимствовали у нас «ноу-хау» управления экономикой. За годы «перестройки» и «реформы» система планирования разбита вдребезги. Это или идиотизм, или преступление.

Для России с ее огромными расстояниями и, следовательно, большими транспортными издержками, с ее суровыми климатическими условиями на значительной части территории чисто рыночное хозяйство невозможно. Итак, стратегическая цель — оптимальное сочетание плана и рынка, соответствующее историко-культурным традициям и географическим условиям России. Стратегия — дело будущего, а сегодня, когда экономика потерпела крах, не обойтись без чрезвычайных мер. Режим Ельцина к ним фактически уже прибегает — по сути это принципы «военного коммунизма». Выход должно найти новое правительство национального спасения. Необходим закон о чрезвычайном положении в экономике.

ЦЕНЫ

Возврат ко всеобщему регулированию цен исключен, но недопустима и стихийная крайность. Наша экономика по своей объективной структуре во многом монополизированная. Думать, что ее одним махом можно сделать конкурентной, могли только фанаты или младшие научные сотрудники, внезапно возглавившие правительство. Без государственного регулирования цен, особенно на период выхода из кризиса, не обойтись. Однако эта установка требует тщательной всесторонней проработки, надо все хорошо просчитать. В основу положить следующие принципы:

1. Курс на мировые цены во внутренней торговле — ошибочный.
2. Регулировать те цены, от которых зависят все остальные — на энергоносители, электроэнергию, транспортные тарифы, металлы и вообще основные конструктивные материалы, т. е. цены на базовую продукцию. Надо также регулировать цены на продукты самой первой необходимости, хлеб, молоко и др.
3. Наряду с прямым государственным регулированием цен применим и такой способ, как соглашения. Например, было подписано генеральное соглашение между МПС Минтопэнерго, Роскомметаллургией, Росуглем, РАО «ЕЭС России» (энергетики) по стабилизации цен и тарифов во втором полугодии 94-го. Оно сыграло положительную роль.
4. Важнейшая задача — преодолеть «ножницы», которые режут деревню, — непомерно высокие цены

на то, что город поставляет селу, и сравнительно низкие закупочные цены на сельхозпродукцию.

НАЛОГИ

Налоговая система РФ в ходе «реформы» стала «браконьером», который «истребляет» базу доходов, производство. Из материалов III съезда товаропроизводителей России: «После уплаты налогов из 1 рубля продукции остается не более 6-7 копеек прибыли, что недостаточно даже для поддержания простого воспроизводства. Федерация товаропроизводителей предлагала ограничить все виды налогов и обязательных платежей на уровне не выше 35 процентов фактически полученной прибыли. Ту часть дохода, которая идет на инвестиции, полностью или хотя бы частично освободить от обложения налогами.

Целесообразно повысить налоги на сверхдоходы, на фирмы и предприятия, имеющие сверхвысокую рентабельность, на сверхвысокие личные доходы. Хорошо продумать, просчитать ставки прогрессивного налогообложения. Открыто, гласно, доходчиво объяснить их обществу.

С налоговой системой неразрывно связана кредитная политика. Она должна быть рассчитана на расширение кредитов производству. Перестроить систему налогов. Исключить все случаи, когда налог взимается за еще нереализованную продукцию, когда за продукцию, реализованную по себестоимости и даже ниже, взимают налог, как за продукцию по полной стоимости; и вообще исключить взимание налога с неполученного дохода.

Требует решения вопрос о ренте, т. е. о налоге на землю и другую недвижимость. Налоговая система должна быть «сдвинута», переориентирована в большей мере на рентные платежи (налоги на землю, недра, другую недвижимость, неиспользуемое оборудование и т. д.)

НУЖЕН ЛИ РОССИИ ДАЛЬНИЙ ВОСТОК?

Е. Гайдару не нужен. Будучи с официальным визитом в Комсомольске-на-Амуре в качестве вице-премьера, он заявил: «В этом городе должны жить 30 тысяч человек, а у вас триста». В прошлом веке Александр П продал США Аляску. Ныне в США на полном серьезе разрабатывают план покупки у России Сибири и Дальнего Востока. Осваивать Дальний Восток, особенно его Север, конечно, труднее, чем Нечерноземье. Большие транспортные расходы. Цена доставки нам одной тонны канско-ачинского угля (при нынешних тарифах) в 12—15 раз превышает его стоимость. А доставка пшеницы с Кубани... Более трудные условия жизни на ДВ и особенно на Севере требуют надбавок к заработной плате. С точки зрения Гайдара — все это обуза.

Как изменить ситуацию? Провозгласить Дальневосточную Республику? У этой идеи немало сторонников, но большинство жителей региона ее не поддерживает. Оставаясь в составе России, мы должны добиваться, чтобы с нашими интересами Кремль считался. Надо добиться снижения транспортных затрат на 50 процентов за счет компенсаций из федерального бюджета и налоговых льгот. Это не изживенчество, а учет условий региона. Вместе со всей Россией надо добиваться национализации энергетики и морского транспорта, чтобы не было спекулятивного подъема тарифов на энергию и игнорирования морфлотом национальных интересов. Регион должен добиваться определенной автономии во внешнеэкономической деятельности. Если мы зерно и мясо будем везти не железной дорогой с Кубани, а морем на Австралию или Канаду, то это не отрыв от России, а более выгодное построение хозяйственных связей.

Ю. КАЧАНОВСКИЙ,
профессор.
Специально для «НР».

НТВ

(6-11 ДЕКАБРЯ)

ВТОРНИК
18.05 Телеярмарка.
18.10 Х-ф «Русь назначаль...»

ЮЖ-ТВ

(4-10 ДЕКАБРЯ)

ВОСКРЕСЕНЬЕ
11.00 «Солнышко».
11.10 «Али-Баба и 40 разбойников»

Дамы и господа!

ВЫ ПОМНИТЕ — ДО НОВОГО ГОДА ОСТАЛОСЬ СОВСЕМ НЕМНОГО ВРЕМЕНИ? И ЕСЛИ ВЫ ХОТИТЕ РАЗМЕСТИТЬ СВОЮ РЕКЛАМУ В НОВОГОДНЕМ ВЫПУСКЕ «НАХОДКИНСКОГО РАБОЧЕГО» — ПОСПЕШИТЕ, А ТО КАК БЫ НЕ ОПОЗДАТЬ!

Н 1483 ФИРМА ВЫПОЛНИТ:
— художественно-оформительские работы в офисах, квартирах и др. помещениях;

ПОЗДРАВЛЯЕМ!
Алексея ВОРОНОВА и Елену ВОТИНОВУ с бракосочетанием!

«Фондовый сервис»
ПОКУПАЕТ АКЦИИ АО:
ПМП — 4500
Восточный порт — 16500

НФАО Находкинское финансовое акционерное общество покупает акции 60-ти АО Находки

Н 1814 РАСКРАСЬТЕ СВОЮ ЖИЗНЬ ПАЛИТРОЙ ПУТЕШЕСТВИЙ!
Компания «Визит-Тревел» предлагает посетить:
— ЮЖНУЮ КОРЕЮ, Владивосток—Сеул—Владивосток, 8 дней — по средам от 660 долларов.

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ пос. ВРАНГЕЛЬ!
ОА «Телекоммуникации СЭЗ «Находка», находящаяся по адресу: г. Находка, ул. Спортивная, 14, принимает заявки от частных лиц и организаций, желающих стать абонентами телефонной сети г. Находки.

«Риэлти - Находка»
— купля-продажа, обмен, аренда и приватизация квартир;

ОРГАНИЗАЦИЯ продает мебель: стенку «Ясна» — цена 900 тысяч рублей, стенку «Персей» цена 780 тысяч рублей.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ, БУХГАЛТЕРОВ ПРЕДПРИЯТИЙ, РАБОТНИКОВ БАНКОВ!
Бюро путешествий и экскурсий на Пограничной, 28 приглашает принять участие в семинаре в Италии (Рим) с 24—31 января.

СЕГОДНЯ «РУССКОМУ ДОМУ СЕЛЕНГА» ДОВЕРЯЮТ ДВА МИЛЛИОНА РОССИЯН, ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ К НИМ!
СЕЛЕНГ — это то, что Вам нужно. Это то, что сегодня не только спасает Ваши деньги от инфляции но и приумножает Ваше состояние.

Туристическая компания «ВОСТОК» приглашает совершить коммерческую поездку в Уссурийск на рынок.

Н 1479 ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ печенье, вафли пр-ва КНР 15-ти наименований, Сертификат качества имеется.

Н 1469 ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ со склада в Находке шампанское импортное оптом. Тел. 5-76-32.

Кооперативу «БЕ-ТОНЩИК» требуются: бетонщики, сторожа. Доставка на работу транспортом предприятия.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 692900, г. Находка, ГСП. Находкинский проспект, 18.
ТЕЛЕФОНЫ: сам редактора — 4-70-05, ответственный секретарь — 4-66-81, отдел новостей — 4-72-46, отдел писем — 4-65-06, бухгалтерия — 5-66-25, отдел рекламы и объявления — 4-72-09 факс 4-32-80.